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GEOLÓGIA

A Velenceihegység fQ tömegét alko-
tó gránit hazánk egyik legidQsebb, 
felszínre bukkanó kQzete. „Modern 

csomagolását”, azaz jelenkori furcsa alak-
zatait, – a gyapjúzsákokat és az ingóköve-
ket – a természet nagy szobrászai, az eró-
zió és a mállás alakították ki. A Velencei 
Gránit azonban nem csak különc külseje 
miatt érdekes: repedéseiben, hasadéka-
iban a mélybQl feltörQ oldatokból ércek 
és egyéb különleges ásványok 
kristályosodtak ki. Ezek egy ré-
szét, az ólom és cinkérceket, 
valamint a luoritot egykoron 
bányászták is. SQt, ez utóbbi 
színpompás gyöngyszemekké 
csiszolt darabjaiból már a X–
XI. században nyakláncokat és 
karpereceket készítettek.

A Velencei-hegységben sétálva 
lépten-nyomon különleges alakú 
sziklákba ütközünk. A pákozdi 
Sár-hegyen és a sukorói Csöntér-
hegyen mintegy 400 kisebb-
nagyobb sziklacsoport fordul 
elQ. Pákozdról indulva, a piros 
kereszt turistajelzést észak felé 
követve jutunk el az impozáns 
látványt nyújtó ingókövekhez: 
a Pogány-kQhöz, az Oroszlán-
sziklához, a Pandúr-kQhöz és a Kockához. 
Sukorótól keletre, a sárga kereszt jelzés_ 
turistaúton pedig a Gyapjaszsákra, észak-
nyugatra a Gyapjúzsákra bukkanhatunk. 
Az olykor látszólag a izika törvényeire is 
ittyet hányó sziklák kialakulása a paleo-
zoikumban, azaz a földtörténeti ókorban 
kezdQdött.

Az errQl a területrQl ismert 
legidQsebb képzQdmények az 
ordovícium (444–488 millió év-
vel ezelQtt) és a szilúr (416–444 
millió évvel ezelQtt) folyamán ke-
letkeztek. Ezek a inomszemcsés, 
agyagos üledékek a földtörténeti 
ókor tengerében rakódtak le, a 
bennük talált Qsmaradványok 
szerint több mint 400 millió évvel 
ezelQtt. Külön említést érdemel, 
hogy innen nem messze, Szabad-
battyán környékén, mélyfúrások-
ban találták meg Magyarország 
jelenleg ismert legidQsebb Qsma-
radványait és egyben legidQsebb 
képzQdményét is. Ez a palás kQ-
zet a benne található rossz meg-
tartású, mikroszkopikus méret_ 

acritarchák (a barázdás moszatokra hason-
lító páncélos ostorosok) fosszíliái alapján 
470–480 millió éves. 

Ezek az üledékes kQzetek késQbb, a 
variszkuszi hegységképzQdés során zajló 
szerkezeti mozgásoknak köszönhetQen, 
körülbelül 310 millió évvel ezelQtt, a kar-
bon idQszak kezdetén a mélybe süllyedtek 
és a magas hQmérséklet és nyomás hatá-
sára átalakultak, egy részük meg is olvadt. 

Ez a gránitos összetétel_ magma az ezt 
követQ alpi hegységképzQdés kezdeti sza-
kaszában a felszín felé préselQdött, a fel-
színt azonban már nem érte el, hanem né-
hány kilométeres mélységben megrekedt 
és lassan kikristályosodott. A magma ké-
regbe nyomulásának kora 270–290 millió 
évvel ezelQttre, a perm idQszak kezdetére 

tehetQ. Ezt a gránitban kis mennyiségben 
elQforduló cirkon ásványokban lévQ ra-
dioaktív elemek bomlásának segítségével 
határozták meg. 

A mélyben történQ, lassú kih_lés akár 
több millió éven át is tarthatott. A már 
nagymértékben kih_lt és megszilárdult 
gránitban a szerkezeti mozgások hatásá-
ra hatalmas repedések, hasadékok nyíl-
tak fel. Ezekben különbözQ ásványok, 

ércek váltak ki a mélybQl feltörQ 
forróvizes oldatokból: így kelet-
keztek a gránittestet behálózó telé-
rek. E hidrotermális események a 
karbontól a paleogénig terjedQ idQ-
szakban több szakaszban történtek. 

Az egykori magmából képzQ-
dött gránittestek a Siófok és Ság-
vár térségében mélyült fúrásokból 
is ismertek. Ám a legnagyobb, a 
Velencei-hegység gránittestje a ki-
h_lését követQen, az újabb szerke-
zeti mozgások során kiemelkedett 
a felszínre: ma a székesfehérvári 
Rác-hegytQl 15 km-en át, Nadapig 
követhetQ. Szélessége Pákozd és 
Sukoró környékén 5–7 km.

A hegységre jellemzQ különleges 
sziklaalakzatok, az „ingókövek” 
kialakulása a mállásnak köszönhe-

tQ, amely már mélyen a felszín alatt el-
kezdQdött. A hazánk területére egykoron 
jellemzQ meleg, nedves trópusi éghajlaton 
a mállás a kQzetet átjáró repedések mentén 
akár több 10 méter mélységig lehatolhatott. 
Az egymást keresztezQ repedések között 
2–3 méteres, vagy néhol akár sokkal 
hatalmasabb ép kQzetrészek maradtak 

egyben, melyek sarkai a mállás 
eredményeként legömbölyödtek. 
A hidegebb periódusokban a 
repedésekbe beszivárgó és ott 
megfagyó oldatok repesztették 
tovább a kQtömböket. 

Az ép sziklatömbök körül 
található, szétmorzsolódó tör-
melék könnyen kipergett, ki-
mosódott, így váltak láthatóvá 
a kitömött zsákokhoz hasonló, 
lekerekített sziklatömbök. A 
Cholnoky JenQ és kortársai ál-
tal gyapjúzsákoknak elnevezett 
tömbök pusztulása ma is tart. A 
gránitokra jellemzQen, a sziklák 
felszíne hagymahéj-szer_en mál-
lik a víz, a szél és a hQingadozás 
hatására.

Psi tartalom modern csomagolásban
A Velencei Gránit
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A Velencei-hegység leghíresebb ingóköve: a Kocka-kQ 
(A szerzQ felvételei)

Egymásra dobált gyapjúzsákok 
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A Velencei Gránithoz kapcsolódó nyers-
anyagok közül az ólom- és cinkércek ipari 
termelése két pátkai lelQhelyen, a KQrakás-
hegyen és a Sz_zvár-hegy körzetében folyt. 
A KQrakás-hegyen a bányászat az 1950-es 
években kezdQdött, maximumát 1968-ban 
érte el és 1973-ban fejezQdött be. Ezalatt 
csaknem 150 ezer tonna ércet termeltek 
ki, gyakorlatilag a teljes ismert készletet. A 
sz_zvári bányában is termeltek színesércet, 
de ott a fQ termék a hegység egyik legismer-
tebb ásványa, a luorit volt. A bánya 1967-es 
bezárásáig közel 60 ezer tonna luoritot és 
több mint 11 ezer tonna színesércet termel-
tek ki. A hegység másik luoritbányája Pá-
kozdon volt, ahol 1952–56 között külszíni 
fejtés folyt, majd 1953–61 között a mélyebb 
szintekben feltárt készleteket termelték le. 
Összesen 18 700 tonna nyersanyagot bá-
nyásztak ki ez idQ alatt. 

Ez a különleges ásvány, a luorit leg-
gyakrabban hexaéderes, vagy oktaéderes 
kristályok formájában kristályosodik. 
Színgazdagsága szinte kimeríthetetlen: a 
színtelen, átlátszó kristályoktól a mély-
feketéig jóformán minden színárnyalat-
ban elQfordul. A Velencei-hegységben 
is több színben megtalálható, a felszíni 
feltárásokban is: a fehértQl, a sárgán és 
a tengerzöldön át a kék és a vörösbe ját-
szó kristályos tömegekig. A különbözQ 
szín_ek különféle ritka elemeket tartal-
maznak: a fekete luoritban indium, a 
halványzöld változatban berillium és itt-
rium, a galenites luoritban ón, antimon 
és ezüst mutatható ki. 

A luorit felhasználása sokoldalú: ér-
cekhez adagolva csökkenti azok olvadás-
pontját – régi nevét is innen kapta: foly-
pát. A kohászatban még ma is használják 

e célból. Jelenleg azonban legnagyobb 
részébQl hidrogén-luoridot állítanak elQ, 
de alkalmazzák zománckészítésre, az op-
tikai iparban akromatikus lencsék elQál-
lítására és az üvegiparban is felhasznál-
ják, opálüvegek készítésére. 

A Velencei-hegységbeli elQfordu-
lások darabjait azonban már a X–XI. 
században ismerték és használták: 
Székesfehérvár mellett, a maroshegyi 
ásatáson került elQ egy e korból szár-
mazó sír leletei között egy 16 fluorit 
gyöngyszembQl álló nyaklánc és egy 8 
gyöngyszembQl álló karperec. A gon-
dosan összeválogatott, különbözQ szí-
nekben pompázó fluoritokból 2–3 cm 
hosszúságú, hordó alakú gyöngyöket 
készítettek. A X–XI. század mesterei 
a fluoritból nagyjából egyforma dara-
bokat tördeltek ki, melyekre hat lapot 
csiszoltak, és a gyöngyszemek elejét 
és végét is egy-egy sima lappal zárták 
le. Így alakították ki a jellegzetes hordó 
alakot a csekély keménység_, jól meg-
munkálható fluoritból. Ezeket, csakúgy, 
mint az országszerte megtalálható, a 
Velencei-hegység fluoritjából készített 
gyöngyöket a régészek sokáig – tévesen 
– ametisztként emlegették.

Nyilvánvaló, hogy Qseink elsQsorban 
a színes „kavicsokat” gy_jtötték össze 
– a gyöngyszemek között még az igen 
ritka lilásvörös árnyalatú fluorit is elQ-
fordul. Ezek a gyöngyök egykoron igen 
keresettek lehettek. Ezt jelzi, hogy ebbQl 
a korból származó sírokból országszerte 
kerültek elQ ilyen ékszerek.                     
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